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Розкрито зміст інтерактивного навчання 
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терактивних технологій навчання при викладан-
ні економічних дисциплін. 
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У наш час проблема методології і мето-
дика викладання економічних дисциплін стає 
все більш актуальною, оскільки освіта та наука 
виступають провідним елементом продуктив-
них сил. Економічна освіта – основа форму-
вання економічної свідомості, економічного 
мислення, вихідним моментом якого є творен-
ня економічної культури. Вона включає в себе 
систему масової економічної освіти і спеціаль-
ну підготовку кадрів усіх сфер економіки, по-
літики, культури. Головне завдання економіч-
ної освіти – розкриття змісту економічних по-
нять, категорій, законів, розвиток інтересу до 
економіки і потреби в постійному оновленні 
знань, формуванні навиків економічного мис-
лення, формуванні економічної свідомості. 

Методика викладання економічних наук 
покликана забезпечити високий теоретичний 
рівень викладання, сувору науковість, яскра-
вість і дохідливість викладу матеріалу. Викла-
дання всіх економічних дисциплін ведеться на 
основі загальних методичних вимог. Однак, 
традиційні методи навчання, розраховані на 
відносно стабільну навчальну інформацію, на 
сучасному етапі є малоефективними. Зростає 
необхідність у стимулюванні студентів до ак-
тивного навчання, до самостійного пошуку ви-
рішення проблем, творчого та гнучкого мис-
лення. 

Оскільки результати наукових праць про 
організацію викладання економічних дисцип-
лін можуть бути використані лише як орієнти-
ри, серед науковців та викладачів поширюєть-
ся інтерес до інтерактивних технологій на-
вчання. Проблемам використання інтерактив-
них технологій в організації навчальної діяль-
ності присвячені праці К.О. Баханова [1], 
М.В. Кларіна [2]. Прийоми та методи викорис-
тання інтерактивних технологій у педагогіці 
детально розглядаються О.І. Пометун [5]. Про-
те питанням практичного використання інтер-
активних методів під час викладання економіч-
них дисциплін приділено недостатньо уваги. 

Метою даного дослідження є обґрунту-
вання необхідності використання інтерактив-
них методів викладання у професійній підго-
товці студентів економічних спеціальностей.  

У педагогіці термін «інтерактивний» 
уживається для означення методів, які забезпе-
чують активність між учасниками спілкування, 
навчально-виховного процесу, їх взаємодію. 
Суть цих методів полягає у тому, щоб органі-
зувати навчальний процес у формі діалогу, що 

допоможе студентам навчитись висловлювати 
власні думки, аналізувати проблемні ситуації 
та знаходити ефективні шляхи їх вирішення.  

За К.О. Бахановим, інтерактивним є нав-
чання, спрямоване на активізацію пізнавальної 
діяльності учнів за допомогою організації спі-
лкування між собою, учнів з учителем, між 
групами, що спрямоване на розв’язання спіль-
ної навчальної проблеми [1]. М.В. Кларін ви-
значає інтерактивне навчання як переклад анг-
ломовного терміну «interactive learning», який 
означає навчання (стихійне або спеціально ор-
ганізоване), засноване на взаємодії, та навчан-
ня, побудоване на взаємодії [2]. 

Відома дослідниця, методист та прихиль-
ник впровадження інтерактивних технологій 
навчання в Україні О. Пометун вважає: «Суть 
інтерактивного навчання полягає в тому, що 
навчальний процес відбувається тільки шля-
хом постійної, активної взаємодії всіх учнів. 
Це співнавчання, взаємонавчання, де і учень, і 
вчитель є рівноправними, рівнозначними су-
б'єктами навчання, розуміють, що вони роб-
лять, рефлексують з приводу того, що вони 
знають, уміють і здійснюють» [5]. 

Дослідження, проведені Національним 
тренінговим центром США у 80-х рр. ХХ ст., 
продемонстрували, що інтерактивне навчання 
дозволяє різко збільшити відсоток засвоєння 
матеріалу. Результати цих досліджень відо-
бражувались у так званій «Піраміді методів 
навчання» (рис. 1). З «Піраміди» видно, що 
найбільших результатів можна досягти за умов 
використання методів інтерактивного навчан-
ня [7].  

В основі інтерактивного навчання ле-
жать принципи: 

а) безпосередньої участі кожного учас-
ника занять, що зобов’язує викладача зробити 
кожного учасника занять активним шукачем 
шляхів і засобів розв’язання тієї чи іншої про-
блеми; 

б) взаємного, інформаційного, духовного 
збагачення: навчальний процес необхідно ор-
ганізовувати таким чином, щоб його учасники 
мали змогу обмінятися життєвим досвідом та 
отриманою інформацією; 

в) особистісно зорієнтованого навчан-
ня [6]. 

Аналіз літературних джерел [3; 4; 6; 7] 
виявив, що найбільш провідними методами ін-
терактивного навчання є дискусія, метод аналі-
зу ситуацій (кейс-метод), «мозковий штурм», 
групова робота, тренінги, ділові та рольові іг-
ри, круглий стіл. 
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Рис. 1. Відсоток засвоєння знань при використанні різних методів навчання [8] 
 
Для розробки новітніх методик викла-

дання економічних дисциплін необхідно вра-
хувати думку студентів. З цією метою було 
проведено анкетування на тему «Застосування 
сучасних методів навчання на Факультеті еко-
номіки та управління ЗНТУ». Репрезентативна 
вибірка опитування серед студентів старших 
курсів економічних спеціальностей (магістри 
та спеціалісти) склала 212 осіб. Мета опиту-
вання: з’ясувати думку студентів щодо необ-
хідності використання інтерактивних методів 
навчання; визначити, чи достатньою мірою ви-
користовуються сучасні методи навчання при 
організації учбового процесу викладання еко-
номічних дисциплін. 

Під час опитування пропонувалося від-
повісти на наступні запитання: 

чи мають студенти уяву про інтерактивні 
методи навчання; 

чи потрібне використання сучасних ме-
тодів навчання при організації учбового про-

цесу; 
чи задоволені студенти формами та ме-

тодами проведення занять, які застосовують 
викладачі; 

як часто викладачі застосовують на за-
няттях активні або інтерактивні методи на-
вчання; 

які форми та методи навчання більш за 
все використовуються при проведенні занять; 

які методи навчання рідко або ніколи не 
використовуються при проведенні занять; 

які побажання є у студентів щодо органі-
зації учбового процесу та щодо удосконалення 
системи навчання. 

Після проведення анкетування були 
отримані наступні результати: 

1. 44% опитаних частково знайомі з інтер-
активними методами навчання, 52% знають про 
такі методи навчання досить багато (рис. 2). 
Студентів, які зовсім ніколи не чули про інтерак-
тивні методи навчання, нараховується 4%. 

 

 
 
Рис. 2. Рівень ознайомленості студентів з інтерактивними методами навчання 
 
2. З усіх опитаних 88% вважають, що ви-

кладачам необхідно поєднувати традиційні ме-
тоди навчання із сучасними, 8% вважають до-

цільним використовувати тільки інтерактивні 
методи, 4% мають думку, що викладання мож-
на обмежити традиційними методами (рис. 3). 
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Рис. 3. Бажане співвідношення традиційних та інтерактивних методів у навчальному 
процесі 

 
3. У відповідях на питання щодо задово-

леності студентами формами та методами, які 
використовують викладачі, 68% опитаних від-
повіли, що задоволені частково, 16% відпові-

ли, що на заняттях їм нудно і вони не засвою-
ють учбовий матеріал (рис. 4). Студентів, які 
повністю були би задоволені формами та ме-
толами проведення занять, також 16%. 

 

 
 

Рис. 4. Рівень задоволеності студентів формами та методами, що використовуються 
при викладанні 

 
4. При відповіді на питання щодо часто-

ти використання інтерактивних методів, 4% 
опитаних вважають, що інтерактивні методи 

використовуються достатньо часто, 68% від-
повіли, що рідко, 28% обрали варіант «дуже 
рідко» (рис. 5). 

 

 
 
Рис. 5. Думка студентів щодо частоти використання інтерактивних методів на заняттях 
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5. Відповідаючи на питання щодо відсо-
ткового співвідношення інтерактивних та тра-
диційних методів навчання, 48% студентів об-
рали оптимальним варіант 40-60% від загаль-

ної кількості занять, 48% обрали варіант 20-
40%, 4% опитаних обрали варіант 10-20% від 
загальної кількості занять (рис. 6). 

 

 
 
Рис. 6. Бажане співвідношення інтерактивних методів навчання від загальної кількості 

занять 
 
6. З опитування з’ясувалося, що най-

більш часто використовуваними формами та 
методами проведення занять є лекція, семінар, 
робота в мікрогрупах, кейс-метод, колектив-
ний проект. 

7. До методів, які рідко застосовуються, 
опитані віднесли ділові та ролеві ігри, «мозко-
вий штурм», круглий стіл. 

Серед пропозицій щодо викладання еко-
номічних дисциплін були висловлені побажання 
збільшити кількість практичних методів засво-
єння учбового матеріалу, частіше організовувати 
спілкування з керівниками підприємств. 80% 
опитуваних студентів бажають впровадження ді-
лових та рольових ігор у навчальний процес. 

Проведений аналіз наукових видань за 
останні роки дає підстави стверджувати, що 
враховуючи значущість економічної професій-
ної освіти в сучасних умовах, інтерактивні те-
хнології необхідні у викладанні економічних 
дисциплін. За результатами проведеного опи-
тування було виявлено, що студенти зацікав-
лені в інтерактивних методах навчання та вва-
жають, що дані методи мають бути більш ви-
користовуваними під час навчального процесу.  
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УПРАВЛІННЯ ВЗАЄМОВІДНОСИНАМИ З СПОЖИВАЧАМИ  

ОСВІТНІХ ПОСЛУГ УНІВЕРСИТЕТУ НА ОСНОВІ CRM-СИСТЕМ 
 

В статті розглядаються теоретичні та 
методико-практичні підходи до впровадження 
концепції управління взаємовідносинами з спо-
живачами освітніх послуг університету. Визна-
чено складові інформаційного забезпечення CRM-
систем в університеті. Впровадження таких 
систем дозволяє університету отримати 
конкурентні переваги та налагодити тривалі і 
взаємовигідні відносини з споживачами освітніх 
послуг. 

Ключові слова: концепція управління 
взаємовідносинами з клієнтами, CRM-система, 
університет 

 
В.Б. Васылив, Ф.Д. Швец  

Управление взаимоотношениями с потреби-
телями образовательных услуг университета 

на основе CRM-систем 
В статье рассматриваются теоретические 

и методико-практические подходы к внедрению 
концепции управления взаимоотношениями с по-
требителями образовательных услуг университе-
та. Определены составляющие информационного 
обеспечения CRM-систем в университете. Внедре-
ние таких систем позволяет университету полу-
чить конкурентные преимущества и наладить 
длительные и взаимовыгодные отношения с по-
требителями образовательных услуг. 

Ключевые слова: концепция управления 
взаимоотношениями с клиентами, CRM-
система, университет 

 
V. Vasyliv, F. Shvets  

Relationship management with consumers 
 of educational services of the university based o 

CRM-systems 
This article deals with theoretical and metho-

dological and practical approaches to implementing 
the concept of relationship management with con-
sumers of educational services of the University. The 
composition of information support CRM-systems at 
the university is defined. Implementation of such sys-
tems allows the University to obtain a competitive 
advantage and establish lasting and mutually bene-
ficial relationships with consumers of educational 
services. 

Keywords: concept of customer relationship 
management, CRM-system university 

 
Зростання конкуренції в освіті, посилен-

ня вимог з боку споживачів до якості освітніх 
послуг, демографічна криза, входження Украї-
ни в  європейський  освітній  простір  призвели 

 
© В.Б. Василів, Ф.Д. Швець, 2014 


